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A — Siyah sa¢ geni

a — Sarl sag¢ geni

Yukarida bir bireydeki sa¢ rengini ifade eden gen-
ler verilmigtir.

Buna gore;

I. Homozigot siyah sach

Il. Heterozigot siyah sach

lIl. San sagl

bireylerin genotipleri, asagidakilerin hangisin-
de dogru verilmigtir? (Siyah sag geni sari sag ge- E‘
nine gore baskindir.) E
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Mendel'in bezelyelerde tohum seklini dikkate S

alarak yapti§i caprazlamalarin sonucu, asagi- *=¢

daki tabloda verilmistir. -
Caprazianan 1. nesil 2. nesil
ebeveynler Fy) (Fo)
Yuvarlak ., Burusuk | Hepsi yuvarlak| 600 Yuvarlak tohumiu
tohumlu = tohumlu tohumlu 200 Buruguk tohumiu

Bu ¢aprazlamada kullanilan ebeveyn geno-
tipleri, hangisinde dogru eslestirilmistir?
(Bezelyelerde yuvarlak tohumluluk baskindir.)
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Kemal Kuzenler

Kemal’in ailesindeki bireylerin kulak memesinin

yapisik veya ayrik olma durumunu goésteren soy

agac! yukarnidaki gibidir.

B ve ® kulak memesi yapisik

0 ve O kulak memesi ayri

Buna gore, asagidakilerden hangileri dogru-

dur?

|. Kulak memesinin yapisik olmasi baskin 6zellik-
tir.

Il. Kemal’in anne ve babasi kulak memesinin ya-
pigik olma genini tagir.

lll. Kemal'in yengesinde, kesinlikle kulak memesi-
nin yapisik olma geni vardir.

A) Yalniz II B) Yalniz lI

C)ylvell D) I, Il ve Il

4- Bezelyelerde sari tohum rengi,yesil tohum rengine
baskindir.

iki bezelyenin tozlastiriimasi sonucu ilk kusakta olusacak
bezelyeler arasinda yesil tohumlu bezelyeye de
rastlaniyor.

Buna gore;

Erkek birey genotipi Disi birey genotipi I. Baglangigta ¢aprazlanan bezelyelerden biri yesil

tohumlu,digeri sari tohumludur.

A) da aa Il. Baslangigta caprazlanan bezelyelerden her ikisi de sari
tohumludur.

B) aa AA lll. Baslangicta ¢caprazlanan bezelyelerden her ikisi de

C) Aa Aa yesil tohumludur.

D) AA Aa ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

WWW. m“li A) Yalniz Il B) Il ve lll

fene .com C)lvell D) LIl ve 1lI
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Sagllkll

Babaanne Annean ne Dede

Esra S_£§|Ik|l
Akdeniz
anemisi

. : Hasta birey

1,() : Saglikh birey (Akdeniz anemisi
hastaligi ¢ekinik genle taginir.)

Sekildeki soy agacinda Esra’nin ailesindeki bazi
kigilerin Akdeniz anemisi hastasi olmalar bakimin-
dan fenotipleri verilmigtir.
Buna gore, asagidakilerden hangileri dogru
olur?
I. Esra’nmin anne ve babasi tagiyicidir.
Il. Esra’nin babaannesi tagiyicidir.
Ill. Esra’nin anneannesi tasiyici olabilir.
A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) I, Il ve lll

6-insanlarda beyaz ten rengi geni gekinik,esmer ten rengi
geni ise baskindir.

Anne Baba | Cocuk
A ailesi | Beyazten | Beyazten | Beyaz ten
B ailesi | Esmerten | Esmerten Beyazten
C ailesi | Esmerten | Beyazten " Esmer ten

Yukaridaki tabloda uc¢ ailenin anne, baba ve ¢o-
cuklarinin ten rengi fenotipleri verilmistir.

Buna gore,
I. C ailesinin, ¢cocuklar heterozigot genotiptedir.

Il. B ailesinin, anne ve babasinin genotipi hetero-
zigottur.

[ll. A ailesinin, anne ve babasinin genotipi homozi-

gottur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz Il
C)lvelll

B) Il vell
D) 1, Il ve lll
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7- Mendel tarafindan yapilan bir gaprazlama deneyi
asagida verilmigtir.

o;;%( 36

Uzun boylu bezelye Kisa boylu bezelye

% 100
olasilik

®
Uzun boylu bezelye

Kendi kendine caprazlama

w%

_/ _/

Buna gore bu caprazlamalarla ilgili olarak;

I: Bezelyelerde uzun boy gévde geni, kisa boy gbévde
genine baskindir.

[I: 4 ve 5 numarali bezelyelerin genotipinde iki adet
baskin gen bulunur.

II: 1,3 ve 6 numarali bezelyelerin genotipleri aynidir.

ifadelerinden hangileri kesin olarak
sOylenemez?

A) Yalniz Il B) Il ve lll
C)lvell D) LIl ve 1l
8-

insanlarda bulunan esey kromozomlaryla il-
gili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Disi bireylerde sadece bir cesit esey kromo-
zomu bulunur.

B) Erkek bireylerde esey kromozomu olarak
hem X, hem de Y kromozomu bulunur.

C) X ve Y kromozomlarinin tek gdrevi cinsiyeti
belirlemektir.

D) Babadan kiz cocug@a X, erkek ¢cocuga Y kro-
mozomu aktarilirken; anneden ise tim co-
cuklara X kromozomu aktarilir.
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Farkli renklere sahip bezelye bitkileri ile yapi-
lan ¢aprazlama sonuglan asagdidaki gibidir.

o
E
T
a.
5] >
O X
- _— Yesil Yesil
®
£
vl
g X
©
< San  San
o
«
S %5 §
o
§ 3/4 Sari1/4 Yesil
)
Buna gére;

I. Birinci caprazlamaya alinan bezelyelerin
her ikisi de homozigot genotiplidir.

Il. San renk yesil renge baskindir.

IIl. Uglincti gaprazlamaya alinan bezelyeler
heterozigot sari renklidir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) lvell B) I ve lll
C) llvelll D) I, ll ve llI

Bezelyelerle gal@tﬂﬂ} " B?zei‘}‘eler "e caligtim

¢lnki yilda bir kag | | gunku hgr yerde ko-

dé! alabiliyordum () layca yetistirebiliyor-
dum. {Il)

Bezelyelerle calistim | | Bezelyeler ile calistim
gUnkd her tir bitkiyle | | glink birbirinden fark-
kolayca tozlagabiliyor- | I 20 gesit karakter géz-
lardt. (lll) leyebiliyordum. (IV)

Gregor Mendel'in bezelyeler ile genetik cahs-
ma yapmasininin nedenleri arasinda yukanda-
kilerden hangisi yer aimaz?

A) B) I

C) Il D) IV

-
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Dede
|
L |
@ O——11
Teyze Baba
.
Kardesi Yagmur

Sekildeki soy agacinda @ ve B cekinik olan bir
6zellige sahiptir. Diger bireyler baskin 6zelligi tasi-
maktadir.

Buna gére, hangi bireyler homozigot baskin
ozellikte genotipe sahip olabilir?

A) Yalniz kardesi B) Kardesi ve dedesi

C) Kardesi ve teyzesi D) Kardesi ve babasi

12-

Post karakteri yonuyle, iki at arasinda gaprazia-
ma yapilmig ve gekildeki sonuglar olugmustur.

Bu ¢aprazlamada olusan bireylerle ilgili;

. Ug farkli genotipte birey olusmustur.

Il. Caprazlamalar sonucu, % 50 oraninda me-
lez birey olugabilir.

[ll. Saf bireyler %25 oraninda olusur.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C) lvelll D) I, Il ve lll
WwWW. hadi N
fene .com
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Yuvarlak tohum Burusuk tohum

Yukarida verilen melez yuvarlak tohumiu
bezelye bitkisi ile burusuk tohumlu bezelye
bitkisi caprazlandigi zaman asagidakilerden
hangisi séylenemez?

(Bezelyelerde yuvarlak tohumluluk (D), burusuk
tohumluluga (d) baskindir.)

A) Birinci kusakta olusan bezelyelerin genotipi:
Dd, dd olur.

B) Birinci kusakta olugsan yuvarlak tohumlu
bezelyelerin fenotip orani 1/2 (% 50) dir.

C)Birinci kusakta olusan bezelyelerin fenotipi *&
sadece yuvarlak olur. o
D) Birinci kusakta olusan bezelyelerin genotip c@
orani 1/2 Dd, 1/2 dd olur. B
=)
-
14- Bezelyelerde yuvarlak tohumluluk,burugsuk '5:
tohumluluga baskindir. 'E
) 1
Iki bezelyenin tozlastirilmasi sonucu ilk kusakta olusacak ==
bezelyelerin fenotip orani olasiligi asagidaki gibidir. EJ__
i
. —
Fenotip orani =
N N
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Tohum
Yuvarlak Burugsuk  sekKili

Buna gore;

I. Ik kusakta melez dél bezelye olasilidi,saf dél bezelye
olasiligina esgittir.

Il. Baslangicta ¢aprazlanan bezelyelerin her ikisinde de iki
cesit alel bulunur.

I1I. ik kusaktaki bezelyelerden herhangi ikisi kendi
aralarinda gaprazlanirsa ikinci kusakta tim bezelyeler
yuvarlak olabilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz i
C)lvelll

B)Ivell
D) 1,11 ve Il

15- Bezelyelerde mor gicek rengi geni,beyaz cicek rengi
genine baskindir.

Mor ve beyaz cicekli iki bezelye bir tarlada tozlastirildiktan
sonra olusan tohumlar bagka bir tarlaya ekiliyor.

<3
X ‘@l
k

Beyaz cicekli bezelye

Mor gicekli bezelye

Buna gore;

. ilk kusakta olusan tiim bezelyeler mor gicekliyse
baslangictaki her iki bezelye de saftir.

Il. llk kusakta olusan bezelyelerin yarisi mor gigekliyse
baslangictaki bezelyelerden sadece biri saftir.

l1I. ik kusakta olusan bezelyelerin yarisi beyaz gigekliyse
baslangictaki bezelyelerden sadece biri melezdir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Il ve lll

C)lvell D) LIl ve 1l

16-

conam | oot | Gt
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Yukaridaki tabloda belirtilen caprazlama-
lar sonucunda kag farkl fenotip ve geno-
tipte bireyin olusabilecegi sembollerle gos-
terilen yerlere yaziliyor. Bunagore A, @, H
ve % sembolleri ile gosterilen yerlere yazi-
lan degerler hangi secenekte dogru veril-
mistir?

A ¢ B *

A2 1T 12

B) 2 3 2 2

o1 2 1 2

D)1 3 1
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Uu uu

w Uu

Yukaridaki kartlarda 1, 2, 3 ve 4 numarali

bezelyelerin genotipleri verilmistir. Buna

gore asagidaki ifadelerden hangileri dog-
rudur? (U: Uzun boy geni, u: Kisa boy geni)

I. 1ve 2 numaral bezelyeler caprazlandigin-
da olusacak bezelyelerin kisa boylu olma
olasihigi %50'dir.

Il. 2 ve 3 numarali bezelyeler caprazlandigin-
da olusacak bezelyelerin uzun boylu olma
olasiligi %50'dir.

. 1ve 4 numaral bezelyeler caprazlandigin-
da olusacak bezelyelerin kisa boylu olma
olasihgi %25'tir.

A) Yalniz|
C) lvelll

B) lvelll
D) I, Il velll

18- Asagida verilen soyadacinda dilini yuvarlayamayan
bireyler kirmiziya boyanmistir.

Buna gore soyagacindaki bireylerden
hangilerinin genotipinde bu 6zellik bakimindan
iki cesit alel gen bulundugu kesin olarak
soylenir? (Dil yuvarlayabilme geni ,dil yuvarlayamama
genine baskindir.)

A) 2 ve 4
C)1,2ve 3

B)1,3ve5
D)1,2,3ve5

-
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T T

Uzun Govde Kisa Govde
San Tohum Yesil Tohum
Mor Cicek Beyaz Cicek

Yukaridaki tabloda bezelyelerde bazi bas-

kin ve cekinik genler verilmistir. Buna gore

asagidakilerden hangileri séylenebilir?

I.  Uzun govdeli iki bezelye caprazlandiginda
kisa govdeli bezelye elde edilebilir.

II. Yesil tohumlu iki bezelye caprazlandiginda
sarl tohumlu bezelye elde edilebilir.

lll. Beyaz cicekli iki bezelye caprazlandiginda
mor cicekli bezelye elde edilebilir.

A) Yalnizl
C) llvell

B) lvell
D) I, IIvelll

20- Bezelyelerde sari tohum rengi geni,yesil tohum rengi
genine baskindir.

iki bezelyenin tozlastiriimasi sonucu ilk kusakta olusacak
bezelyelerin fenotip orani olasiligi asagidaki gibidir.

Fenotip Clasihg: (%)
A

100 1-- -

» Johum
" Rengi

Sari
Tohum

Buna gore;

. Ik kusakta saf dol bezelye olasiligi,melez dél bezelye
olasiligina esittir.

Il. Baglangicta gaprazlanan bezelyelerin en az birinde
mutlaka sari tohum rengi geni vardir.

1I. ik kusaktaki bezelyelerden herhangi ikisi kendi
aralarinda ¢aprazlanirsa ikinci kusakta yesil tohumlu
bezelye ortaya ¢ikar.

ifadelerinden hangileri kesin dogrudur?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) Il ve Il
D) LIl ve NI



21-

insanlarda cinsiyet olusumunun kalitimi asagidaki semada gosterilmistir.

Disi Erkek
44 + XX 44 + XY

e i

ke

44 + XX 44+ XX 44+ XY 44+ XY
Disi Erkek

Buna goére yalnizca semaya bakarak;

. insanlarda kiz veya erkek gocuk dogma olasiligi her zaman esittir.
Il. insanlarda kiz ve erkek gocuk sayisi her zaman birbirine esittir.
lll. Cinsiyetin olusumunda anneden gelen kromozomlarin etkisi yoktur.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz Il B) Il ve llI C)lvelll D) LIl ve 1l

22- Bir arastirmaci iki farkli tarlaya ektigi tohumlardan yetisen bezelyelerden 1.tarladakilerin timinin uzun gévdeli,2.
tarladakilerin bir kisminin uzun gévdeli oldugunu gézlemliyor.

& 5 & _
r'%! & "35 r"! \ ,J‘.-_%
8§ & &

1.Tarla 2.Tarla

Buna goére arastirmaci tarlalarindaki uzun gévdeli bezelyelerin genotiplerini tespit edebilmek igin;
I. 2.tarladaki uzun gévdeli bezelyeleri bagka bir tarlada kendi aralarinda yeniden ¢aprazlamalidir.

Il. 1.tarladaki uzun govdeli bezelyeleri kisa gévdeli bir bezelyeyle bagka bir tarlada yeniden ¢aprazlamalidir.
II. 1.tarladaki uzun gévdeli bezelyeleri, 2.tarladaki uzun gdvdeli bezelyelerle bagka bir tarlada yeniden ¢caprazlamalidir.

verilenlerden hangilerini yapmasi uygun olur?

A) Yalniz Il B) Il ve llI C)lvelll D) LIl ve 1l

. %I::(la com N fenkusagi @ Tnstagram



23- Orman yanginlari sonucu tamamen agagsiz kalan bir bélgeye bdlgenin hizla agaglanmasini saglayacak agac fidanlari
dikilecektir. Dikilecek fidanlarda bulunan hizli blylimeyi saglayan agag¢ geninin baskin,yavas buylimeyi saglayan aga¢
geninin gekinik oldugu biliniyor.

Uygulama yapilacak bdlgenin iki farkl ormanina asagidaki gibi iki farkli fidan dikme uygulamasi yapiliyor.

L Ormani

K Ormani

Melez hizli blylyen bir aga¢
ile saf hizli baylyen bagka bir
agacin ¢caprazlamasindan ilk
kusakta elde edilmis fidanlar
dikiliyor.

Melez hizli blylyen bir aga¢
ile melez hizli buytyen baska
bir agacin ¢aprazlamasindan

ilk kugsakta elde edilmis fidanlar

dikiliyor.

Buna gore;

I. K ormanindaki uygulama sonucu ormana dikilen tim fidanlar kesinlikle hizli buytyecektir.
Il. L ormanindaki uygulama sonucu ormana dikilen tim fidanlar kesinlikle hizli buytyen fidanlardan olusur.
lll. K ormanindaki uygulama sonucu ormana dikilen fidanlarin bir kismi yavas blyuyen fidanlardan olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve lll C)lvelll D) LIl ve 11l

24- Asagidaki tabloda bezelyelerde yapilan bazi ¢aprazlamalar sonucu ilk kusakta olusabilecek fenotip ¢esitleri,genotip
cesitleri ve baskin veya ¢ekinik gen bulunma olasiliklari verilmistir.Bezelyelerde mor gi¢ek rengi geni,uzun gévde geni ve
dizgiin tohum geni baskin; beyaz cigek rengi geni,kisa gdévde geni ve burusuk tohum geni ¢ekinik dzelliktir.

ilk kusaktaki

ilk kusaktaki

doéllerde doéllerde
Baslangicta 0Iasu-en faz-la- Olasi -en faz-la- baskin gen cekinik gen
kullanilan fenotip cesidi | genotip cesidi bulunma bulunma
bezelyeler ihtimali ihtimali
Mor x Mor 2 3 % 75 % 75
Uzun x Uzun 1 2 % 100 % 50
Diizgiin x Diizgiin 1 1 % 100 % 0

Buna gére tabloyla ilgili olarak asagidaki se¢ceneklerde verilen ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Baslangigta kullanilan mor cgicekli bezelyelerin her ikisinde de hem baskin hem de ¢ekinik gen bir arada bulunur.
B) Baslangigta kullanilan uzun gévdeli bezelyelerin birinde tek gesit alel gen, digerinde ise iki gesit alel gen bulunur.
C) Baslangigta kullanilan diizgiin tohumlu bezelyelerin her ikisinde de hem baskin hem de ¢ekinik gen bir arada bulunur.
D) Baslangigta kullanilan mor ¢igcekli bezelyelerin eger biri saf olsaydi Mor x Mor ¢aprazlamasina ait tim bilgiler degisirdi.

. f.(ill‘ll(le com Lv ienkusagi r@‘l"ﬂagmm
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25- Bezelyelerle ilgili olarak baskin ve gekinik bazi karakterler asagidaki tabloda verilmistir.

Tohum Tohum Cicek Meyve Meyve
Sekli Rengi Rengi Sekli Rengi
o
Baskin ,1iﬁ

karakterler

Diiz

Sarn Maor
P e '-d'
Cekinik | — 3
karakterler | (L

Burusuk Yesil

Beyaz Bogumiu Sarn

Bezelyelerle yapilacak ¢aprazlamalarin sonuglariyla ilgili iki farkli hipotez éne sirultyor.

1.Hipotez:

Baskin karakterli iki bezelyenin ¢aprazlamasindan ilk kusakta gekinik karakterli bezelyeler ortaya cikabilir.
2.Hipotez:

Cekinik karakterli iki bezelyenin ¢caprazlamasindan ilk kusakta baskin karakterli bezelyeler ortaya ¢ikabilir.

Buna goére hipotezlerin dogrulugu ve test edilmeleri icin yapiimasi gereken ¢caprazlamalarla ilgili
olarak;

I. Hipotezlerden 1.si dogrudur ve hipotez dizglin tohumlu melez iki bezelyenin ¢caprazlanmasiyla test edilebilir.

Il. Hipotezlerden 2.si hatalidir ve hipotez saf yesil tohumlu iki bezelyenin ¢gaprazlanmasiyla test edilebilir.

lll. Hipotezlerden 1.si dogrudur ve hipotez saf mor ¢icekli bir bezelye ile melez mor ¢gigekli bezelyenin ¢aprazlanmasiyla test
edilebilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) LIl ve 1l
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